

院士带班本科能否缓解科研人才紧缺

首招本科生,院士亲自授课,这些让国科大最近备受关注。[详细]

北漂的“迈克尔·杰克逊”

张冠辉观看了杰克逊的视频后深深着迷,开始在街头进行模仿表演。[详细]

民主不是装饰品,不是用来做摆设的

民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决问题的。[详细]

2014M李玟雨巡演

久石让宫崎骏音乐会 《一个陌生女人的来信》 邓丽君演唱会



光明网 > 阅读频道 > 书评

# 评《思想的力量》:计划经济体制缘何失败再思考

2013-08-09 15:25 来源:光明网-《中华读书报》 查看评论



《思想的力量——智识之旅的非常规自传》,〔匈牙利〕雅诺什·科尔奈著,安佳、张涵译,上海人民出版社2013年5月第一版,88.00元

匈牙利经济学家雅诺什·科尔奈是中国人熟悉的人物。当他在中国学术旅行时,不时有大学教师、市长和企业经理们诚恭地对他说:“我是您的学生”。(《思想的力量——智识之旅的非常规自传》,第333页。下引此书,只注页码。)中国的经济学界对他更为熟知,他的主要作品皆被译为中文,其中《短缺经济学》一书更是被争相阅读,产生了巨大影响。原因何在?

科尔奈长期在美英等西方发达国家从事研究和教学,有大量机会移民国外,但始终保有匈牙利国籍。他为何没有放弃匈牙利国籍呢?爱国主义是原因之一,更重要的考量是理论研究的客观需要。他的终生志业是研究社会主义计划经济体制及其后社会主义转型,西方国家也有很多人从事这一工作。但是,生于斯长于斯和身临其境的观察感悟,则无人能与之相比。(第316B319页)如此“不识时务”的选择让他付出了代价。这样的代价付出从1950年代开始,一直持续到1980年代。1950年代,由于参加纳吉领导的改革而险些被捕,一再被审讯,最终被开除出匈牙利科学院经济研究所。到1960年代,周围的生活环境已是危机四伏,与人谈话的屋里装有窃听器,电话被窃听,到国外从事学术交流,总有人跟踪。到1980年代中期,这样的状况没有丝毫改变,“1985年我在纽约演讲时,就有秘密警察的线人就此写过报告”。(第174页)这种做法是常态而非个例,据科尔奈称,“告密者中,也有5B10位曾经是我的好朋友”。(第169页)可想而知,如此险恶的生存环境会不时让人心惊肉跳。令人称奇者,科尔奈处乱不惊,处惊不乱,孜孜追求的,总是社会主义计划经济体制中存在的问题及其后社会主义转轨。

科尔奈从刚跨入学术研究领域的1956年开始以批判的态度研究社会主义计划经济体制问题,到2005年完成《思想的力量》一书,其间持续了半个世纪的时间。三部有代表性著作串起了这一漫长过程:1950年代的《经济管理中的过度集中》、1970年代的《短缺经济学》和1980年代末1990年代初的《社会主义体制》。世界名家评价后一部著作时说,“这是一部真正具有里程碑意义的著作,是大师级的作品”。(第349页)科尔奈的学术成就体现于对计划经济体制批判的三个层面上。计划经济体制的实践结果是经济短缺,相信计划经济体制下生活过的中国人会刻骨铭心地知道,短缺到底意味着什么。科尔奈对这一点的概括是:“短缺经济表明,所有经济领域都广泛且长期地存在极度的短缺。……长期短缺成为制度常态,而不是偶然事件。”(第244页)短缺作为常态性的客观事实,是人的行为的结果

站内搜索

搜索

[值班总编推荐] 19名发改委系统官员落马说明什么  
[值班总编推荐] 院士带班本科能否缓解科研人才紧缺  
[值班总编推荐] 应对气候变化刻不容缓

### 精彩热图



哥再往前点啊,要掉下来



妹子又把闺蜜卖了



女汉子出山



喵,打个招呼

### 风尚标

### 炫彩酷图



公共场合意外走光瞬间



笑死人的牛人牛图盘点



高手在民间 惊爆眼球



震惊世界的未解之谜

### 读图



恐怖!明代冥婚墓开棺



99大未解之谜



明星证件照 能认几个?



龙凤胎妈妈的怀孕日记

。结果背后的原因何在?最根本的原因是生产无效率。无效率的原因同样客观存在,如生产企业缺乏动力,没有自主权,看似刚性的生产计划并无真正的权威性,把企业搞得一团糟可以不负责任。(第84B85页)无效率的企业行为确实是短缺现象的深层次原因,但企业行为无效率的原因又是什么?科尔奈的过人之处在于发现和指明:“没有人想要短缺,但短缺还是存在……短缺并非任何人的自由意志,它是制度本身的创造。”(第245页)正是计划经济体制以软预算约束的形式,“将初始盈利企业的大部分利润抽走,输送到初始亏损企业。盈利多的企业受到惩罚,亏损企业受到不正当的奖励”。(第245页)可想而知,这样的经济体制导致自身的终结是再自然不过的事情,因为它以对抗经济规律为职守,为常规。

[责任编辑:张晓荣]

1 2 下一页 尾页

#### 相关报道

- 《冷酷的钢铁》书评:从印度走来的全球钢
- 《不平等的代价》书评:怎样让“中国梦”不
- 书评:从政箴言直击心灵
- 《陈春天》书评:自身经历投射小人物
- 《童话》书评:丁香、广场与拔苗助长的青

#### 猜你喜欢

- 《经济学百年》述经济理论发展历程的学
- 《人的行动》中译本出版:必读的经济学
- 吴敬琏:重启改革 正当其时(1) 要闻
- 以制度创新实现价值坚持
- 《体制内外》:社会百态的世情小说

乐知



**版权声明:** 转载须经版权人书面授权并注明来源



还没有评论, 快来抢沙发吧!

光明网正在使用畅言

#### 一周图片排行榜

 <p>01 全球最震惊的艳照门</p>	<p>03 摄影师将原材料数码编辑结合创造超现实风景</p>
 <p>02 澳洲40岁女记者转做妓女</p>	<p>04 最美日语老师网络走红 蹭课学生太多学校换大教室</p> <p>05 城管与卖菜大妈当街互跪 称“我也不容易”</p> <p>06 俄罗斯小伙成功网购装甲车 准备自驾游</p> <p>07 主人为纪念逝世爱宠将其制成特殊直升机</p> <p>08 河北白石山现国内最长玻璃悬空栈道</p> <p>09 英妇女手术减肥后暴瘦 仅能吃冰块</p> <p>10 巴西贫民窟女孩成人礼 警车负责接送</p>